

马灌镇白高村发展甘蔗加工产业。去年,村干部和村民“交学费”学习制糖技术;今年,他们开始独立“掌勺”——

冬天里的第一锅红糖

本报记者 田华平

11月28日一大早,马灌镇白高村党支部书记沈国于就跑到村里的甘蔗种植基地来回转。眼下,又到了收割甘蔗榨汁制糖的时节,他说:“吃饭睡觉都在想这件事。”

去年这个季节,沈国于和几名村干部、村民轮流值夜一个多月,跟着从浙江义乌市请来的两名师傅学习熬制红糖。

没办法,不懂制糖工艺,只能“交学费”,搭上一些时间和精力跟着学习。沈国于琢磨着,去年把那一套制糖工艺学会了,今年就看大伙儿如何“掌勺”了。

下午,沈国于带着几名村民钻进甘蔗种植基地,一个多小时就收获了十多捆甘蔗。大伙儿都急切地想熬制出今冬的第一锅红糖,看看品质到底咋样。

加工厂房就在甘蔗种植基地旁边,建筑面积1300平方米,按照标准建有压榨区、熬制区、储存区、包装区、产品展示区,室内压榨机、过滤机、封口机、包装机等加工设备齐全,还配有专业检测设备。用地手续是镇政府协助办理的,用电设施是市、县供电公司协助安装的,沈国于的心里满是感激。

望着眼前拔地而起的加工厂房,沈

国于的思绪又回到去年。6月,他带着几名村干部跑到重庆市开州区,请来一位制糖的朋友帮忙设计厂房;8月,大伙儿趁周末到浙江省义乌市考察红糖制作工艺;9月,又在镇领导带领下,驱车几千公里,到安徽省和河南省选购设备。

“先后投入近200万元,资金来源主要是申报的中央财政资金和市级乡村振兴衔接资金。”沈国于说,镇政府还调拨了一部分资金,不足部分由村干部和村民凑,大伙儿很积极,你2万元,我3万元,很快凑齐。

今年上半年,白高村集体种植甘蔗50亩,又发动村民种植200亩。在镇党委“党建联盟”机制引领下,大桥村和高洞社区也各种植50亩,由白高村负责加工。

甘蔗制糖工艺流程不算复杂,经清洗、榨汁、沉淀、过滤后就可进入熬制环节。宽敞明亮的熬制厂房里,地上9口不锈钢大锅一字排开,全部接通电源,从第一口锅到最后一口锅,熬制温度会逐渐降低。

沈国于说这9口锅是制糖的主要设备,因此他将甘蔗种植基地取名“玖鼎”,并在路边竖起一块大标牌,特别醒目。

随着甘蔗汁在大锅中翻滚,室内开始飘起水雾,一股浓浓的香甜味氤氲开来。4名村民戴着口罩,手持长杆铁勺,不停地在大锅里来回搅动。



▲村民们用铁锅熬制红糖。

▶包装一新的成品。

“祖辈有一句话,‘煮酒熬糖,夸不得老行’。这熬糖关键要掌握好火候,就算是老师傅,也不敢说有百分之百的把握能一次熬制成功。”沈国于嘴上说着,眼睛却一刻也不敢离开大锅。

约摸一小时的工夫,第一锅红糖熬出来了。沈国于凑近大锅,边看边嗅,又沾了一小坨放进嘴里品尝,随后转身大声说道:“色泽鲜亮、口感细腻,好!”大伙儿喜形于色。

“现在,我那悬着的心终于可以放下来了。”沈国于脸上绽开花儿一样的

笑容。怎能不高兴呢?这一锅红糖,是他们学习制糖工艺后第一次独立熬制出来的。而这一刻,大伙儿足足等了一年。

兴奋之余,沈国于算了一笔账,通过线上线下销售,今年村集体甘蔗制糖将收入六七十万元。

“咱们明年还要争取资金修建冻库和产业路,一定要把甘蔗加工产业做大做强。白高村的产业不能‘白搞’,不仅要壮大村集体经济,还要带动群众共同致富。”沈国于信心十足地说。

推进“十百工程”

6万亩冬季蔬菜丰富市民菜篮子



近日,拔山镇八德村蔬菜基地,村民们分片包干,采摘、打包豌豆尖,再将其销往外地。

近段时间,忠县多个蔬菜基地的冬季蔬菜陆续上市,进一步丰富市民菜篮子。

近年来,忠县利用冬闲田,通过错峰种植、分梯度种植等模式,最大限度提高土地利用率,大力发展标准化、规模化、品牌化、订单化蔬菜产业,帮助群众鼓起“钱袋子”。

目前,我县种植蔬菜20余万亩,其中冬季蔬菜约6万亩。 记者 吴建华 摄

涂井乡青坪村 村干部为群众代办建房手续获赠锦旗

本报讯(记者 白娟)近日,涂井乡青坪村八组村民邓万成向青坪村村委会送去一面写有“服务为民,温暖人心”字样的锦旗,感谢村干部代他办好建房手续。

邓万成长年在外务工,老家房屋无人管理,年久失修成为危房。青坪村村干部张帅在一次走访中了解到,邓万成有重建房屋的想法,却苦于无人帮其办理建房手续。张帅积极行动,主动对接,很快帮邓万成代办好建房手续。

花桥镇天井村 积分兑换激发志愿服务热情

本报讯(通讯员 周健)“没想到,我参加村里的志愿服务活动,用积分兑换到两包肥料、一把面条和一瓶酱油。”近日,花桥镇天井村积分兑换活动现场,村民刘体英开心地说。

活动现场摆满各种生活用品、农资物品,积分排名前20名的村民现场兑换了物品。

自天井村推行积分制以来,越来越多的村民积极参加卫生保洁、绿化管护、矛盾纠纷调解等志愿服务活动,村容村貌焕然一新,邻里之间更加和睦。

忠县乌杨街道商会 开展“交流共进,携手发展”活动

本报讯(通讯员 熊康林)近日,忠县乌杨街道商会组织40余名会员,赴万州开展“交流共进,携手发展”互访交流活动,分享企业管理经验,共促两地健康发展。

活动中,大家实地考察了重庆景远项目管理有限公司、重庆捷迈机电有限公司、重庆景然园林工程有限公司等企业,以及烤鱼产业,倾听了重庆市万州区浚智艺术培训有限公司负责人的创业故事,参观了重庆三峡移民纪念馆和天生城文旅街区。

汝溪镇:禁毒教育进校园



近日,汝溪镇戒毒办工作人员到汝溪镇中心小学开展禁毒教育活动,增强师生禁毒意识,筑牢校园禁毒防线。

活动中,工作人员详细讲解毒品的类型、危害,同时通过分析身边案例,警醒广大师生珍爱生命,远离毒品。记者 余鸿 摄



忠义之州APP



忠州融媒微信公众号

12·4

国家宪法日

弘扬宪法精神
维护宪法权威

